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Mariaskolan är en skola för årskurs F-6. Läsåret 2016/2017 går ca 315 elever på skolan
Mariaskolan har två paralleller i varje årskurs. Skolan är belägen i Västanfors, som ligger i södra Fagersta. Närheten till naturen och Västanfors idrottsplats skapar goda förutsättningar för daglig fysisk aktivitet och naturupplevelser.
De flesta av våra elever bor i Västanfors, ca 70 elever bor i byarna utanför Fagersta och dessa elever åker skolskjuts till och från skolan.
Skolan har ett högt ”söktryck”, vilket gjort att antalet elever succesivt ökat. Förskoleklassen bedrivs på förmiddagarna, 08:30-12:00. Förskoleklassen följer grundskolans kalendarium. I förskoleklasserna har man arbetat enligt Bornholmsmodellen under lång tid. Idag arbetar man utifrån centrala innehållet i läroplanen. De elever som är i behov av fritidshemsplacering före och efter skoltid har sina placeringar på två fritidshemsavdelningar. Cirka 160 elever i åldrarna 6-13 år är inskrivna på fritidshemmen. Knuten F-klass till åk 1 och och Älgen åk 2 till åk 6.
I förskoleklass arbetar två lärare/klass. I årskurs 1-3 arbetar tre lärare/två klasser, utöver detta har vi samverkanspersonal i lågstadiet. Årskurs 4-6 har ämneslärarsystem. Tre-fyra lärare är handledare för eleverna i varje årskurs.
Skolan arbetar med tydligt ledarskap och lektionernas struktur och innehåll för att öka måluppfyllelsen. Skolans resultat har utvecklats i positiv riktning. Utvecklingssamtalen är elevledda i åk 1-6. Vi arbetar med kollegialt lärande bl.a. genom matematiklyft och läslyft. Learning Study har genomförts. Lärarna har genomfört auskultation hos varandra  i alla årskurser. Vi arbetar med NTA i F-6(natur och teknik för alla). Samordnaren för NTA är anställd på skolan. Vi har fyra förstelärare, en i förskoleklass och tre i grundskolan. 
Samverkan med föräldrar sker framförallt via lärplattformen men också via föräldramöten, utvecklingssamtal och föräldraråd.
Konferenser och arbetslagsplaneringar följer en tydlig struktur. Arbetsplatsträffar hålls ca. 1g/mån. Arbetslagsledare finns utsedda för arbetslagen.
Vi arbetar nu med en genomlysning av elevhälsan och ev. förändringar kommer att genomföras från aug 2017.
Mariaskolan är ombyggd och tillbyggd 2012-2016. Lokaler för förskoleklass, fritidshem och skolbyggnaden är renoverade och tillbyggda. En ny aktivitetshall med idrottshall och slöjdsalar stod klar våren 2015. Även utemiljön har fått nya lekutrustningar.
Alla klassrum är utrustade med projektor. Tillgången till Ipads och datorer är god.
Vi använder oss av en lärplattform ”Infomentor” där elevernas utveckling dokumenteras, bedömningar görs och där vi kan kommunicera med vårdnadshavare. Under våren 2017 påbörjas användandet av Office 365.
Skolan leds av en rektor och en biträdande rektor. Rektor har huvudansvaret och operativt ansvar för åk 1-6. Biträdande rektor har operativt ansvar för förskoleklass och fritidshem. På skolan finns en skolassistent som ansvarar för administration. Totalt arbetar ca 50 personer på skolan. Andelen behöriga/legitimerade lärare är ca.95 %. Elevhälsan består av rektor, biträdande rektor, specialpedagoger, resurspedagoger, skolkurator och skolsköterska. Tillgång till skolläkare och skolpsykolog. 
Läsåret 2017/2018 är vi antagna i omgång 4 som Partnerskola till Högskolan Dalarna. Vi ser fram emot att tillsammans med Högskolan utbilda och stödja nya lärare till världens viktigaste yrke. Att få vara Partnerskola ser vi som ett stort och viktigt uppdrag och vi är stolta över att vi fått det förtroendet. Studenterna kommer att möta engagerade, intresserade, kunniga och aktiva lärare som kommer att handleda er in i skolans värld. Ni kommer att få delta aktivt i alla de moment och arbetsområden som finns i en grundskola. Skolan är en attraktiv arbetsplats och många praktikanter av olika slag söker sig hit. Bedömningen hos nya medarbetare praktikanter är att skolan är inkluderande och alla tas emot på positivt sätt. Skolans belägenhet är utmärkt då vi ligger ca 5min gångväg från tågstationen. För resande från Falun kan man resa med tåg som tar drygt två timmar. 
På skolan finns många utbildade handledare och vi kommer att utbilda ytterligare en grupp handledare under hösten. Vi beräknas ha ca 15 utbildade handledare inför att vi ska ta emot studenterna våren 2018.
De studenter som kommer att göra sin VFU hos oss erbjuds pedagogisk lunch, gratis kaffe och tillgång till fritt inträde i Fagerstahallens gym och badhus. Detta gäller under VFU perioderna.
Välkomna!
Mariaskolans personal och elever

