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Forskningsetiska nämnden

Vt 2006

Forskningsetisk litteratur tillgänglig på högskolan  

Detta är en urval av den forskningsetiska litteratur som finns tillgänglig på högskolan och som kan vara användbar i och för undervisningen. 

I denna sammanställningen har vi bara undantagsvis skiljt på extern och intern forskningsetik.
 Ett försök till kategorisering av litteraturen har dock gjorts (se rubrikerna nedan). Dessa bör dock inte tas bokstavligt, då en del av litteraturen spänner över vidare fält än vad rubriken anger. Detta framgår förhoppningsvis i de kortare presentationerna, som varje bok har försetts med och som är hämtade från olika hemsidor, försättsblad och baksidetexter.  
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Introduktioner till intern och extern forskningsetik 

Davis, Michael (1999), Ethics and the University. Professional Ethics. London: Routledge. 

Presentation på Bokus hemsida: ”Providing an analysis of academic ethics, this text explores how ethics can be integrated into the university curriculum and what part particular cases should play in the teaching of ethics.”
Forsman, Birgitta (2004), Forskares frihet. Om makt och moral. Lund: Studentlitteratur. 

Från bokens baksidetext: ”Att forskning bör bedrivas med frihet under ansvar är idag närmast en klyscha. När Sveriges statsminister i sin regeringsförklaring säger att ”forskningens frihet garanteras”, vad menar han då egentligen? Vem är det som har frihet och vad består friheten i? Denna bok vänder och vrider på begreppet forskningens frihet och belyser vilka problem som kan finnas i sammanhanget. Boken diskuterar vilka värden som främjas eller hotas och vilka intressenter som vinner eller förlorar på frihet inom forskning. Den granskar hur den enkilda forskarens frihet förhåller sig inte bara till det omgivande samhället utan också till grupper och kollektiv inom forskarsamhället självt.” 

Forsman, Birgitta (1997), Forskningsetik: en introduktion. Lund: Studentlitteratur.

Presentation på Bokus hemsida: ”Vad beror forskningsfusk på och hur kan man hindra det? Vad krävs för att få vara medförfattare till en vetenskaplig artikel? Måste man alltid begära informerat samtycke när man forskar på människor? Får man använda foster som forskningsobjekt? När bör ett djurförsök avbrytas? Vem tar ansvar för forskningens konsekvenser? Är en forskares yttrandefrihet obegränsad? Får man använda resultat av omoralisk forskning? Vilka är det som överhuvud taget skall bestämma om vetenskapens moral?

Det här är några frågor som diskuteras i denna grundbok om forskningsetik. Den ger också en överblick och struktur åt forskningsetikens olika delar.

Boken är avsedd för aktiva forskare, forskarstuderande och övriga som deltar i forskning. Den lämpar sig också för politiker, journalister och andra som intresserar sig för moralen i forskningens metoder och konsekvenser.”
Research Ethics. Cases and Materials (1995). Ed. by Robin Levin Penslar. Indiana: Indiana University Press. 

Från bokens baksidetext: ”Research Ethics is a comprehensive resource for classroom discussion of research ethics in the natural science, the behavioral sciences, and the humanities. … the cases are drawn from biology, psychology and history. They cover such topics as plagiarism, confidentiality, conflict of interest, fraud and misconduct … and the participation of human and animal subjects in research.” Innehåller övningar och diskussionsfrågor!  

Wiss, Åke – Ödlund, Ann (1999), Forskningsetik – En introduktion. Metodrapport från FOA. Stockholm. 

En översikt och introduktion till både extern och intern forskningsetik.  

Ethics and research in inclusive education : values into practice (2005).Ed. by Kieron Sheehy… London: RoutledgeFalmer. 
Presentation på Bokus hemsida: ”Written from the standpoint of inclusive education, rather than 'special education', this Reader should develop the student's ability to identify and respond to ethical dilemmas that occur within their particular research methodologies and settings.”
Extern forskningsetik: allmänt 

Oliver, Paul (2003), Student's Guide To Research Ethics. Philadelphia, PA: Open University Press. 
Från bokens baksidetext: ”This new title examines the ethical issues and questions which occur in university and professional research. It helps both beginner and experienced researchers to identify ethical issues when they are conduction research, and attempt to resolve them.”

Petersson, Bo (1994), Forskning och etiska koder: en introduktion till forskningsetik.  Nora: Bokförlaget Nya Doxa. 
Från bokens baksidetext: ” Boken är en introduktion till området forskningsetik och inleds med en kort historik över den utveckling som lett till dagens forskningsetiska koder. Därefter behandlar författaren bl.a. följande frågor: När är ett problem forskningsetiskt och inte enbart ett etiskt problem? Vilka är relationerna mellan forskningsetik och t.ex. yrkesetik?”  

Researchers and their ’Subjects’. Ethics, power, knowledge and consent (2004). Ed. by Marie Smyth and Emma Williamson. Bristol: Policy. 

Från bokens baksidetext:  ”This book examines the role of participants in research and how research ethics can be put into practice. Health, social, and journalistic research are currently subject to different forms of regulation and codes of practice. By including the experiences of researchers and their subjects in all of these contexts, the book explores the disciplinary divides. … This book is essential reading for researchers who are concerned about the ethical quality of their interaction with their subjects, research funders and those engaged in research governance.” 
Sieber, Joan E. (1992), Planning Ethically Responsible Research. A Guide for Students and Internal Review Boards. (Applied Social Research Methods Series Vol. 31). Newbury Park, London and New Delhi: Sage.
Presentation på Bokus hemsida: ”This book provides readers with the practical knowledge needed to plan ethically responsible social and behavioral research. It includes: detailed instructions on development of an effective protocol; methods for handling issues of consent, privacy, confidentiality and deception; ways to assess risk and benefit to optimize research outcomes; and how to respect the needs of vulnerable research populations such as children and the urban poor, including those at risk from HIV infection.” 
Intern forskningsetik 

Beach, Doré ( 1996), Responsible Conduct of Research. Weinhem: VCH. 

Presentation på Bokus hemsida: ”May human genes be patented? How can fraud be distinguished from error? Should freedom of research still be protected? Questions like these have been broadly discussed in general newspapers and magazines. They threaten to shatter the foundations of modern science. This book shows that responsible conduct of research is possible.” (Bookdata)

Forsman, Birgitta (2002), Vetenskap och moral. Nora: Nya Doxa. 
Från Bokförlaget Nya Doxas hemsida: ”Kan vi lita på att forskare säger sanningen? Vad händer när kommersiella krafter får inflytande över forskningen? Boken bygger på intervjuer med 22 professorer från en rad olika ämnen, från humaniora och teologi till teknik och medicin. 


Sagt om Vetenskap och moral:


”Birgitta Forsmans bok visar övertygande att det finns ganska många hot mot en god moral inom forskarsamhället. /…/ Tydliga hot är kommersiella intressens ökande inflytande över forskningen och den enskilde forskarens känsla av maktlöshet. Inte bara de som skall sitta i de forskningsetiska nämnderna bör läsa denna bok, utan många fler.”
Barbro Westerholm, Dagens Forskning 6/02

"Birgitta Forsmans bok är mycket viktig och tänkvärd, ja, rentav nödvändig i vår tid vars samhälle är, och alltmer blir, beroende av vetenskaplig kunskapsproduktion. Att tilliten förblir stor gentemot vetenskapen är därför av central betydelse för vår civilisations utveckling."
Åke Thörn, med dr, Medikament 5:02”

Gustafsson, Bengt – Hermerén, Göran – Petersson, Bo ( 2005), Vad är god forskningssed? Synpunkter, riktlinjer och exempel. (Vetenskapsrådets rapportserie nr. 1). Stockholm: Vetenskapsrådet.  

Från bokens baksidetext: ”Vad är god forskningssed? Handlar om etiska aspekter i forskningen, och är tänkt att ge underlag för reflexion och diskussion. Den vänder sig till forskare inom alla forskningsområden, inte mints till forskarstuderande och deras handledare.” 

Rapporten finns tillgänglig på http://195.17.252.28/vrshop_pdf/vr2005_1.pdf
Forskningsetik och humaniora/samhällsvetenskap

Alver, Bente Gullveig – Oyen, Orjar (1998), Etik och praktik i forskarens vardag. Lund: Studentlitteratur. 

Presentation på Bokus hemsida: ”De etiska utmaningar som forskare möter i sitt arbete är det tema som diskuteras i denna bok. I takt med att alltfler områden kommit att bli föremål för vetenskapliga studier och att vetenskapen fått en alltmer framträdande plats i samhällsutvecklingen har etiska överväganden blivit ett viktigt inslag i forskningsprocessen. Vilka avvägningar är rimliga i balansen mellan önskan att vinna ny kunskap och människans rättigheter till autonomi och integritet?


I boken diskuteras etiska principer i anslutning till ett antal konkreta forskningsprojekt. Såväl val av forskningstema, formandet av teoretiska och metodologiska verktyg som forskarens sätt att förmedla resultat blir föremål för en ingående diskussion. Vilka rättigheter respektive skyldigheter har den enskilde forskaren? Vilka krav ställs i lagstiftningen och vilka mer generella etiska principer är tillämpliga i forskarens vardag?


Boken är skriven med avsikt att användas i ett tidigt skede i utbildningar inom samhällsvetenskap och humaniora. (Studentlitteratur)”

Det respektfulla mötet : ett symposium om forskningsetik och antropologi  (1993). Red. av Gudrun Dahl och Ann-Charlotte Smedler. Stockholm : Humanistisk-samhällsvetenskapliga forskningsrådet (HSFR) Uppsala : Swedish Science Press. 

Från bokens baksidetext: ”FORSKNINGSETIK OCH ANTROPOLOGI – det var titeln på ett symposium som avhölls i Stockholm i november 1991 …. Syftet var att ge svenska antropologer tillfälle till en samlad genomlysning och diskussion av forskningsetiska frågor.   

   Dessa frågor har en särskild tyngd inom antropologi, genom ämnets inriktning på jämförande kulturforskning och genom att man arbetar med öppna, interaktiva metoder. De etiska överväganden är därmed invävda i forskningsprocessen som helhet. HSFR:s allmänt formulerade forskningsetiska principer kan tjäna som en vägledning, men forskaren måste göra sin egen och för det aktuella projektet anpassade tolkning av dem. En sådan aktiv prövning utgör ofta den bästa grunden för god forskningsetik och ett respektfullt möte med de berörda. 

   Denna volym bygger på de föredrag som inledde symposiets temadiskussioner. Volymen bjuder på konkreta beskrivningar av antropologens möte med fältet, men ger också inblickar i den teoretiska reflektion som är grunden för etiska överväganden. Den formulerar de relevanta frågorna mer än den ger de färdiga svaren, och flertalet av dessa frågor har aktualitet också i annan beteende- och samhällsvetenskaplig forskning.”    

Hermerén, Göran (1996 – andra rev. upplagan), Kunskapens pris : forskningsetiska problem och principer i humaniora och samhällsvetenskap. Stockholm : Humanistisk-samhällsvetenskapliga forskningsrådet (HSFR) Uppsala : Swedish Science Press.  

Från bokens baksidetext: ”Syftet med denna framställning är att mera detaljerat belysa de forskningsetiska principer som HSFR antog 1982. Framställningen utgår från en analys av olika etapper i forskningsprocessen och de etiska problem som aktualiseras i dessa etapper. Också mer övergripande forskningsetiska problem kommer att tas upp till diskussion. …  Boken vänder sig till forskare, finansiärer av forskning och alla som är intresserad av forskning.” 

Forskningsetik och socialt arbete/samhällsvetenskap

Eliasson, Rosemari (1995 – andra upplagan), Forskningsetik och perspektivval. Lund: Studentlitteratur. 
Presentation på Bokus hemsida: ”Boken handlar om forskning som praktisk verksamhet. Den behandlar olika samhällsvetenskapliga forskningstraditioner och deras olika syn på människan, samhället och kunskapen och diskuterar mot den bakgrunden forskningens förhållande till praxiskunskapen och olika parter i den studerade verkligheten. Boken tar upp frågor som: 


Kan forskaren vara neutral? Om inte. Vem skall hon/han i så fall vara trogen? Och i så fall. Hur trogen? Har vanlig mänsklig moral med forskning att göra? Har det någon betydelse om forskaren och ”de beforskade” är kvinnor eller män? 


Detta är en andra omarbetad och utvidgad upplaga av boken. Den har blivit mycket använd i forskarutbildningar och forskningsförberedande kurser såväl som i grundutbildningar och vidareutbildningar vid socialhögskolor, vård- och lärarhögskolor och i andra sammanhang där den möter människor som intresserar sig för vad social forskning kan och bör vara för slags verksamhet. (Studentlitteratur)” 
En kompanjonbok till Forskningsetik och perspektivval : femton texter till Rosmari  (2004). Red. av Håkan Jönson. Lund: Studentlitteratur.  

Från bokens baksidetext: ”Boken är en ”kompanjon” till Rosmari Eliasson-Lappalainens bok Forskningsetik och perspektivval. I kompanjonboken behandlas såväl vetenskapsteoretiska och forskningsetiska problem som frågor av mer vardaglig och mellanmänsklig karaktär. Boken kan användas för problematisering och reflexion över forskning och praktik inom socialt arbete och annan människobehandlande verksamhet”  

Forskning på gott och ont. En antologi om samhällsvetenskaplig forskningsetik (2000). Red. av Lennart Nygren, Inger Olofsson och Per-Olof Ågren. (Institutionen för socialt arbete, Umeå universitet, rapport nr. 44). Umeå: Umeå universitet. 

Från bokens baksidetext: ”Behövs en ökad forskningsetiks medvetenhet hos samhällsforskare? Det kanske viktigaste argumentet för det är forskningens förmåga att hota den personliga integriteten i forskningsprocessen. Även om intentionerna med forskning är goda är kunskapssökandet många gånger förknippat med etiskt bjudande situationer, där forskaren har initiativet. Forskaren besitter en maktposition som förutsätter etiska överväganden. 

   Antologin … beskrivs och diskuteras vitt skilda forskningsetiska problem som rör forskaren och det omgivande samhället, forskarna och de beforskade, forskningsetiska tillämpningar samt forskaren i akademin.” 

Forskningsetik och vård/medicin

Lynöe, Niels (1999), Mellan cowboyetik och scoutmoral : medicinsk forskningsetik i praktiken.  Stockholm: Liber. 

Från bokens baksidetext: ”Mellan cowboyetik och scoutmoral handlar om medicinsk forskningsetik och de problem som är förknippade med medicinska försök med människor samt forskarens ansvar och beteende under forskningsprocessen. 

   Historien visar att god forskning inte alltid går hand i hand med god etik. Försökspersonerna har ofta tillhört svaga grupper. De har inte själva haft gagn av att delta, de har utsatts för risker och de har ofta varit bristfälligt eller inte alls informerade. Experimenten i de nazistiska koncentrationslägren är ett extremt exempel, men det finns fler principiellt likartade experiment som är av intresse.

   Bokens titel anspelar på det spänningsfält en forskare befinner sig i: mellan cowboyen som skjuter först och frågar sedan och scouten som följer reglerna och är ett moraliskt föredöme för andra. Problemet är att det inte sällan är den kontroversiella cowboyen som för forskningen framåt.”

Nilstun, Tore (1994 – andra upplagan), Forskningsetik i vård och medicin. Lund. 

Presentation på Bokus hemsida: ”Medicinsk forskningsetik har under de senaste decennierna diskuterats livligt, både i Sverige och utomlands. I denna debatt har personer med anknytning till hälso- och sjukvården (inte sällan med bristande kunskaper i moralfilosofi) redovisat och analyserat erfarenheter från forskningen, medan filosoferna (som ofta saknar förankring i hälso- och sjukvårdens verklighet) främst bidragit med teoretiska resonemang. I denna lärobok integreras etisk teori med empiriska data.


Tre forskningsetiska principer diskuteras. Autonomiprincipen, som reglerar berördas rätt till informerat och frivilligt samtycke; nyttoprincipen, som anger skyldigheten att inte skada, att minska och förebygga lidande; och rättviseprincipen, som anger skyldigheten att bidra till en sådan fördelning av forskningens bördor och förmåner att de sämst ställda gynnas. Forskningen kring HIV och aids exemplifierar den etiska problematiken.


Boken riktar sig till personer som sysslar med forskning och utredningsarbete inom hälso- och sjukvårdens område – arbetsterapeuter, biologer, farmaceuter, laboratorieassistenter, läkare, samhällsmedicinare, sjukgymnaster och sjuksköterskor. Men den fungerar också som lärobok för forskare och doktorander inom andra områden. (Studentlitteratur)” 
Nilstun, Tore (1991), Medicin och moral : en bok om forskningsetik : med exempel från forskningen kring HIV och aids. Lund: Studentlitteratur. 

Från bokens baksidetext: ”Syftet med denna bok är att diskutera tre forskningsetiska principer: Autonomiprincipen, som reglerar berördas rätt till informerat och frivilligt samtycke; omsorgsprincipen som anger skyldigheten att inte skada, att minska och förebygga lidande och i någon mån att främja välbefinnande; och rättviseprincipen som anger skyldigheten att bidra till en sådan fördelning av forskningens bördor och förmåner att de sämst ställda gynnas. Forskningen kring HIV och aids exemplifierar den etiska problematiken. 

Boken riktar sig till personer som bedriver, ansvarar för eller har till uppgift att granska forskning… Men den fungerar också som lärobok för forskare och doktorander…” 

Forskningsetik och ingenjörsutbildningen

Whitbeck, Caroline (1998), Ethics in Enginnering Practice and Research. Cambridge: Cambridge University Press. 

Från bokens försättsblad: ”This book offers a real-world, problem-centered approach to engineering ethics, using a rich collection of open-ended scenarios and case studies to develop skill in recognizing and addressing ethical issues. The book is designed to be used with active learning classroom exercises and makes extensive use of the resources on the WWW Ethics Center for Engineering and Science http://ethics.cwru.edu ”  (This website has changed name to http://onlineethics.org )
Forskningsetik och relationen mellan företag och universitet

Bowie, Norman E. (1994), University-Business Partnership. An Assessment. Lanham and London: Rowman and Littlefield Publishers. 

Från bokes baksidetext: ”A well researched and balanced approach to evaluating the university-industry relationships that have arisen over the last two decades. The inclusion of a number of the critical primary source materials provides the reader with important resources for evaluating Bowie’s interpretations.”  (Martin Kennedy). 

Forskningsetik och internet

Buchanan, Elizabeth A. (2004), Readings in Virtual Research Ethics. Issues and Controversies. Hershey: Information Sciences Publishing.

Presentation på Bokus hemsida: ”This work provides a look at the emerging field of online research and the corresponding ethical dilemmas associated with it. Issues related to traditional research ethics such as autonomy or respect for persons, justice, and beneficence are extended into the virtual realm.”
Online Social Research. Methods, Issues, and Ethics (2004). Ed. by Mark D. Johns, , Shing-Ling Sarina Chen and Jon Hall. New York: Peter Lang. 

Presentation på Bokus hemsida: ”More researchers in social sciences and market research want to use the Internet to obtain data. This text provides comprehensive information, from the basics upwards, about online research methods, technical approaches to data collection and the quality and limitations of data collected online.” 
Forskningsetik och barn 

Researching children's experiences : methods and approaches  (2005). Ed. by Sheila Greene and Diane Hogan. London: SAGE. 

Presentation på Bokus hemsida: ”It will be especially useful to those in developmental psychology, education, nursing and other disciplines interested in studying children's experiences.” 
Forskningsetik och minoriteter

Samisk forskning og forskningsetikk (2002), Den nasjonale forskningsetiske komité for Samfunnsvitenskap og humaniora (NESH Publikation nr. 2). Oslo: De nasjonale forskningsetiske komitéer. 

I denna seminarierapport som innehåller åtta olika bidrag, diskuteras frågor som bl.a. hur bör man förhålla sig när man forskar på en grupp som befinner sig i en sårbar situation. 

Forskningsetik och kvalitativ forskning 

Mauthner, Melanie – Birch, Maxine – Jessop, Julie – Miller, Julie (2002), Ethics in Qualitative Research. London: Sage.  

Presenteras i Oxford Brookes University’s Newsletter, nr 4 (2003) på följande vis: 

”This book … addresses the complex issues of ethics in qualitative research practice, in a context where ethical and moral debates are increasingly becoming part of everyday life. The idea for the book arose from the contributors’ concern with the discernible increase in ‘tick box’ approaches to ethics, premised on obtaining approval from professional and/or academic bodies before commencing data collection. 

The research experiences of those contributing to the book shows that ethical concerns arise at all stages of the research process and appear in many forms, permeating research from conception, through data collection, to analysis and dissemination. They were concerned that the complexities of researching private lives and placing accounts in the public arena raise ethical issues which are not easily solved by rules and guidelines. 

The contributors use their varied experiences in family and household research to consider both the theoretical and methodological dimensions of current ethical debates. Specific ethical issues discussed include gate-keeping and informed consent, participation and ‘doing rapport’. The tensions that can arise as a consequence of professional and/or occupational responsibilities and the demands of being a researcher are also explored. The book has been written to appeal to a broad audience within the social sciences and to be accessible to both undergraduate and postgraduate students embarking on qualitative research.”

Forskningsetik och pedagogisk forskning 

Simons, Helen – Usher, Robin (2000), Situated Ethics in Educational Research. London and New York: RoutledgeFalmer. 

Från bokens försättsblad: ”Situated Ethics in Educational Research develops the notion of situated ethics and explores how ethical issues are practically handled by educational researchers in the different fields. The issues discussed include: 


· ethics in healthcare research; 

· ethics and research in education markets;

· ethics in quantitative research; 

· feminist, postcolonial and image-based research;

· emancipatory and race research; 

· ethical and political dilemmas in evaluation.

… It will be of particular interest to postgraduate students studying education and research, educational researchers and practioners in all sectors of education.” 

� Extern forskningsetik kan sägas beröra ”frågor om hur man i forskningen tar hänsyn till och skyddar olika deltagare, informanter, försökspersoner och andra som berörs av forskningen”. Med intern forskningsetik avses vanligtvis frågor som berör ”forskarens relation till själva forskningsuppgiften och forskningsuppdraget”. Se Gustafsson, Bengt – Hermerén, Göran – Petersson, Bo ( 2005), Vad är god forskningssed? Synpunkter, riktlinjer och exempel. (Vetenskapsrådets rapportserie nr. 1). Stockholm: Vetenskapsrådet, s, 19.  





