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Mall för konfidentialitetsutfästelse – ett förslag 

Det kan ibland vara nödvändigt att utforma en konfidentialitetsutfästelse, till exempel i samband med företagsforskning. 

För att underlätta utformningen av en sådan utfästelse ges nedan ett förslag till disposition och innehåll. Utformning och innehåll måste förstås anpassas till det aktuella projektets karaktär. Utfästelsen nedan utgår från att projektet i fråga ska mynna ut i en doktorsavhandling, vilket naturligtvis inte alltid behöver vara fallet. 

Konfidentialitetsutfästelse mellan (vilka som ingår förbindelsen kan här anges) 

Härmed försäkrar jag konfidentialitet rörande de uppgifter jag tar del av muntligen och skriftligen i samband med mitt forskningsprojekt för doktorsavhandling (namnet på studien kan här anges). 

(Eventuella undantag ifråga om konfidentialiteten kan här anges).  

(Information om vilka uppgifter som kommer att samlas in samt hur uppgifterna kommer att behandlas kan här anges).

(Information om hur dokumentationen kommer att behandlas samt arkiveras kan här anges. Kom ihåg att man aldrig kan lova full anonymitet och/eller att ingen annan än de som arbetar med forskningsprojektet ska kunna få tillgång till rådata. I och med att forskning alltid måste kunna granskas av exempelvis opponent kan det i vissa fall leda till att andra behöver ta del av det insamlade materialet. Tänk även på att ifråga om dokumentationen och arkiveringen gäller ”Högskolan Dalarnas riktlinjer för dokumentation och arkivering av forskningsmaterial”.) 

(Information om hur resultaten kommer att publiceras kan här anges). Slutrapporten avses bli offentlig i enlighet med normal avhandlingstradition, men texten ska före publicering godkännas av XXXX vad gäller de av företaget motiverade sakuppgifterna.
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