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Norbergs kommun

Slutredovisning av insatser inom ramen för Samverkan för bästa skola

Syftet med slutredovisningen

Slutredovisningen är en del i huvudmannens och förskolornas/skolornas systematiska kvalitetsarbete. Den utgör ett formativt stöd för att synliggöra sådana förbättringar som kan ligga till grund för huvudmannens fortsatta förbättringsarbete. Redovisningen ger både huvudmannen och Skolverket en bild av hur insatserna har bidragit till att utveckla huvudmannens verksamhet mot högre måluppfyllelse. De delredovisningar som huvudmannen lämnat till Skolverket utgör en viktig grund för innehållet i slutredovisningen.

Slutredovisningen ska lämnas i Word-format.

Ekonomisk slutredovisning görs i separat mall från Skolverket.

Insatser inom utvecklingsområde

Det kan finnas flera utvecklingsområden. Varje utvecklingsområde kan ha flera insatser. Kopiera matrisen nedan för varje insats som finns i era överenskommelser.

Se bilagor

Sammanfattning och fortsatt utvecklingsarbete

Beskriv utvecklingen av er samlade förmåga att följa upp, planera och utveckla utbildningen.

Beskriv hur det pågående utvecklingsarbetet bidrar i ert arbete för ökad likvärdighet och ökad jämställdhet mellan olika skolor och förskolor, barn- och elevgrupper, avdelningar, klasser och ämnen.

Beskriv hur utvecklingsarbetet drivs vidare utifrån gjorda lärdomar och ställningstaganden.

Utvecklingen av vår samlade förmåga att följa upp, planera och utveckla utbildningen
Strukturer och processer för det systematiska kvalitetsarbetet har utvecklats inom ramen för Samverkan för bästa förskola och skola och är på god väg. Modellen är grundad i en samverkanskultur som präglar Norberg och är idag på god väg att bli än mer strukturerat, lätt att följa och omfatta hela organisationen. Skillnaden mellan drifts- och utvecklingsfrågor har tydliggjorts. 
Arbetet med ett tydligare övergripande årshjul är pågående. Det finns en struktur för en genomgående verksamhetsplanering med gemensamma mål genom hela utbildningskedjan och som utgår från en analys med utgångspunkt i beprövad erfarenhet och kännedom om verksamhetens resultat, styrkor och utvecklingsområden. Förankringsarbetet håller på att finna sina former och kopplingar till vetenskaplig grund har stärkts och är på god väg. Arbetet för mer långsiktiga mål är påbörjat och det finns en plan för när och hur de ska följas upp. De positiva effekterna på elevers resultat som redan kan utläsas antas delvis bero på arbetet med målen. Effekterna förväntas stärkas när målen får mer långsiktig hållbarhet och blir än mer förankrade i verksamheten.
Ledningen efterfrågar och sammanställer resultat som ligger till grund för analys och utveckling och tar stöd i beprövad erfarenhet samt allt mer även i vetenskaplig grund. Arbetet med att söka förklaringar till utfallet har utvecklats och är på god väg. 
Verksamhetsberättelserna har utvecklats och anpassats efter läsårets verksamhetsplan och uppdaterats med en tydligare analys och slutsummering, vilket tydliggjort logiken, gjort dem mer lättlästa och underlättar i sin tur upprättandet av nästa verksamhetsplanering. Även en ny mall för verksamhetsplanering har utvecklats. I den ingår såväl nationella mål, kommunala politiska åtaganden samt verksamhetens egna utvecklingsområden. Dokumentation av det systematiska kvalitetsarbetet sker numera i ett digitalt system vilket stödjer en mer systematisk process för uppföljning och utvärdering.
De olika roller och ansvarsområden som arbetet bygger på har tydliggjorts och efterlevs i allt högre grad vartefter förankringsarbetet fortskrider. Det gäller inte minst verksamheternas ledningsfunktioner och den ömsesidiga tilliten mellan rollerna på huvudmannanivå kan idag bedömas som god. Samarbete, samverkan på alla nivåer, ömsesidig tillit har stärkts bland annat genom kollegialt lärande där medarbetare kompetensutvecklar varandra. Rollerna och agendan är tydligare. Arbetet med övergripande pedagogiska frågor i samverkan mellan förvaltning och rektorer har utvecklats genom regelbundna möten för en utökad ledningsgrupp. Dialogen mellan politik och tjänstepersoner har tidigarelagts och än mer förankrats i en reell analys av verksamheten, i syfte att underlätta för mål närmare förankrade i relation till verksamhetens behov. Nu finns ett etablerat forum för politiker och rektorer att tillsammans diskutera verksamheternas utmaningar och behov, vilket stärkt förutsättningarna för väl avvägda prioriteringar i mål- och utvecklingsarbetet. 
I förskolan har betydelsen av planering, utvärdering och utveckling av undervisningen blivit tydlig för fler och de nya strukturerna, dokumentationsverktygen och rollfördelningen stödjer detta på flera sätt samtidigt som alla medarbetare involveras. I fritidshemmet har kompetensen stärkts gällande läroplansuppdraget. Både i förskola och fritidshem finns upprättade rutiner för pedagogiska planeringar med utgångspunkt i läroplanen och etableringsarbete pågår för att stärka den kontinuerliga användningen av dessa, vilka skapar gott underlag för såväl undervisning som utveckling av verksamheten. På enstaka avdelningar har man också kommit långt i arbetet med att analysera genomförande och resultat i syfte att få fatt i barnens förändrade kunnande. I lågstadiet finns idag en samsyn och en genomarbetad modell gällande planering, undervisning och bedömning. Strukturerna för systematiskt kvalitetsarbete är tydliga, alla arbetslag följer denna modell och det pågår ständigt revideringar av de pedagogiska planeringarna. Det finns ett årshjul som stöd för strukturen i det systematiska kvalitetsarbetet. På mellan- och högstadiet har också kalendariet för årets planerade aktiviteter har kommunicerats och revideras löpande, allt medan arbetet med att klargöra, befästa och tillgängliggöra skolans rutiner fortgår. 
Elevernas resultat följs numera på ett mer noggrant sätt med avstämningar fyra gånger per år, vilket skapar bättre förutsättningar för att tidigt uppmärksamma elever i behov av särskilt stöd eller ytterligare utmaningar. Likvärdiga verksamhetsresultat samlas in från de olika verksamheterna och analyseras utifrån beprövad erfarenhet och till viss del även vetenskaplig grund. Huvudmannen har utvecklat sin styrning och ledning genom stärkt analys mer förankrad i kännedom om verksamhetens resultat, styrkor och utvecklingsområden och en koppling till vetenskaplig grund har påbörjats. Beslut och satsningar som görs utgår i allt högre utsträckning från den analys som verksamheten har gjort.
Hur det pågående utvecklingsarbetet bidrar i vårt arbete för ökad likvärdighet och ökad jämställdhet mellan olika skolor och förskolor, barn- och elevgrupper, avdelningar, klasser och ämnen
En styrka i Norbergs arbete inom ramen för Samverkan för bästa förskola och skola har varit att all personal har varit delaktig, med alla förskolor, båda grundskolorna inklusive förskoleklass, fritidshem och elevhälsoteam. Det har varit i en viktig aspekt som stödjer en utveckling mot ökad likvärdighet och vikten av en röd tråd genom skolformerna har lyfts allt mer över tid. Arbetet med en övergripande pedagogisk helhetsidé är på gång, vilken är tänkt att stödja en röd tråd genom hela utbildningskedjan. 
Det kollegiala lärandet har utvecklats och är på god väg, vilket skapar förbättrade förutsättningar för likvärdighet och samsyn mellan avdelningar, klasser, förskolor och skolor. Flera i personalgruppen berättar om att de har fått en bättre insikt i sitt uppdrag, inte minst de utan pedagogisk utbildning. Arbetet att i klassrummen använda resurserna på ett effektivt sätt är också på god väg. Organisationen bygger alltmer strukturer och rutiner för att allt ska fungera oavsett vilka personer som arbetar i den. Ökad samsyn och en genomarbetad modell för planering, undervisning och bedömning borgar för en ökad likvärdighet mellan avdelningar och klasser.
En ny ledningsorganisation med en och samma rektor för hela grundskolan har införts, vilket förväntas stärka likvärdigheten. Det pedagogiska utvecklingsarbetet, elevhälsoarbetet och trygghetsarbetet på Centralskolan börjar ta en liknande form som finns på Källskolan och arbetet för ökad likvärdighet har prioriterats även i förskolan. Skolan resursfördelar och utformar schema så att det i allt högre grad gynnar elevernas lärande. Strukturer har skapats genom vilka förankrings- och utvecklingsarbete kan ske mer effektivt, exempelvis genom förstelärare och lärgrupper i skolan samt processledare i förskolan. Gemensamma rutiner och tydligare roller är centrala byggstenar för ökad likvärdighet och har därför prioriterats i utvecklingsarbetet. Det gäller exempel mentorsuppdraget i skolan, elevhälsans utveckling, arbetet med att upprätta och dela planeringar samt rutiner som exempelvis frånvarorutin gemensam för båda skolorna. Arbetet med den problematiska skolfrånvaron har prioriterats under läsåret och utgör viktig del i arbetet för ökad jämlikhet och jämställdhet. En ny särskild undervisningsgrupp har organiserats i syfte att främja skolnärvaron för elever som haft frånvaroproblematik, vilket resulterat i att alla elever som erbjudits plats i gruppen har börjat återkomma till undervisningen och når målen i högre utsträckning.
Det övergripande elevhälsoarbete som har startats upp, med syftet att lägga grunden för bättre kommunikation och delaktighet, innebär stärkta möjligheter för ett helhetsperspektiv från 1 till 16 år. En gemensam barn- och elevhälsoplan har formats och ska förankras hos hela elevhälsan och förskolans specialpedagog genom att fyllas med mer innehåll, men redan finns ett tydligare fokus på arbetet med de främjande och förebyggande insatserna. Elevhälsans ärendegång blir alltmer känd och effektiv vilket resulterar i tidiga och kraftfulla stödinsatser samt skapar goda förutsättningar för ökad kvalitet, likvärdighet och jämställdhet. 
Att likvärdigheten i förskolornas verksamhet har ökat, såväl mellan förskolor som inom, framgår av ett gemensamt pedagogiskt språk har börjat utvecklas och att personalens syn på uppdrag och utgångspunkt i läroplanen stärkts, både för undervisning under hela dagen och upprättande av lärmiljöer.
Skolans fokus på att utveckla den pedagogiskt differentierade undervisningen, med planeringar som utgår från eleverna och ska passa alla utan att behovet av speciallösningar ska uppstå är centralt och det pågående arbetet för ökad variation i både undervisning och bedömningssituationer är en viktig byggsten för ökad likvärdighet och jämställdhet. I lågstadiet har idag alla har en gemensam grund och goda kunskaper kring läs- och skrivinlärning som är anpassad för alla elevers olika förutsättningar och behov och det finns en ökad trygghet bland lärarna som använder olika metoder för att möta elevernas behov. I högstadiet har arbetslag börjat organiseras vilka undervisningsgrupper lärarna har placeras eleverna i centrum och kollegialt arbete kring eleverna har förbättrats. 
Fritidshemmets verksamhet är en viktig del i arbetet för likvärdighet och jämlikhet och har stärkt sin inriktning mot läroplansmålen samtidigt som samverkan mellan fritidshem och skola har utökats. Det faktum att alla på lågstadiet har en gemensam grund och goda kunskaper kring läs- och skrivinlärning som är anpassad för alla elevers olika förutsättningar och behov ökar både kvaliteten och likvärdigheten i undervisningen. 
Det är vanskligt att uttala sig om direkta orsakssamband redan men det kan konstateras att kunskapsresultaten i skolan har höjts och måluppfyllelse samt likvärdighet i förskolan har förbättrats. I skolan syns överlag en positiv kunskapsutveckling i flera ämnen som kan vara ett resultat av språk- och kunskapsutvecklande arbetssätt samt den differentierade undervisningen. I SVA-undervisningen på lågstadiet kan man se märkbara resultat och flera elever klarar idag nationella prov. Det uppsatta delmålet på 80 procents behörighet till ett nationellt gymnasieprogram uppnåddes under vårterminen 2023. Däremot skönjas en trend med sjunkande meritvärde för flickorna i år 7-9 medan pojkarnas har ökat. Flickornas utveckling tydlig koppling till psykisk ohälsa och den ökade problematiken med skolfrånvaro. Därför blir det av stor vikt att sätta in rätt resurser för att vända trenden med en tilltagande problematisk skolfrånvaro. 
Sist men inte minst har elevernas delaktighet och inflytande över undervisningen ökat och är på god väg. Detta arbete är centralt för möjligheterna att utveckla verksamheten för ökad likvärdighet och kvalitet. Genom elevråden får skolledningen ta del och kan ge återkoppling. Trivselenkäter genomförs två gånger per år och har byggts ut med elevintervjuer, vilket ger en fördjupad förståelse för elevernas tankar.
Hur utvecklingsarbetet drivs vidare utifrån gjorda lärdomar och ställningstaganden
Genomgående kommer utvecklingsarbetet att tillåtas ta mer tid och involvera fler i syfte att både fånga in all tillgänglig kompetens och skapa förankring samt engagemang. I detta ingår även att prioritera kommunikation och transparens gentemot övrig personal. Strukturer tar tid att bygga upp och måste omprövas flera gånger innan de sitter och alla behöver hinna reflektera över det som sker.
En gemensam pedagogisk helhetsidé ska tas fram som stöd i det fortsatta arbetet. Här kommer åter betonas vikten av ett omfattande engagemang från all personal under tillräcklig tid, så detta blir något som faktiskt efterlevs och beskriver vårt förhållningssätt inom Norbergs förskolor och skolor. En del i detta kan komma att handla om allt det positiva som det innebär att arbeta med barn och elever. Vi behöver stärka yrkesstoltheten och barn behöver vuxna som är positiva förebilder och som kan ge framtidstro och hopp. Vi talar väl om varandra och skapar de positiva berättelserna tillsammans. Utifrån svårigheter med kompetensförsörjning inom vissa grupper behöver en trygg och attraktiv arbetsmiljö skapas som också ger eleverna trygghet och kontinuitet genom hela grundskolan. Det ska vara tydligt att alla arbetar tillsammans och att det inte ska finnas något vi och dem. Samverkan, kommunikation, delaktighet och visat intresse samt tillit och förtroende mellan olika yrkeskategorier och nivåer har utvecklats och ska fortsätta att fördjupas. Förskolans och skolans vision behöver också sammankopplas med kommunens nya värdegrund och på så vis skapa en pedagogisk helhetsidé som löper som en röd tråd genom hela utbildningskedjan. I utvecklingsarbetet betonas att systematisera via strukturer, rutiner och processer samt att gå från ett görande till ett lärande och därtill öka barn- och elevinflytandet med en tydlig röd tråd från förskola till årskurs 9, inklusive fritidshemmet.
Mycket handlar om att fortsätta förankra nyinrättade rutiner och strukturer men också fortsätta vidareutveckla dessa och fler tillsammans med utgångspunkt i styrdokument, vetenskap och beprövad erfarenhet. I det arbetet ingår att utvärdera och revidera arbetssätt kontinuerligt.
Årshjulet över redovisning till politikerna ska klargöras för att ännu mer förtydliga förväntningarna och underlätta samarbete. Det fortsatta utvecklingsarbetet kommer bygga vidare på en tidig dialog mellan politik och tjänstepersoner, med utgångspunkt i reella analyser och en verksamhetsplanering som är enkel att följa och som har en tydlig koppling till budgetarbetet.
Målen ska formuleras så de blir lättare att följa upp, mer långsiktiga och ännu tydligare förankrade i verksamhetens identifierade behov. När flera insatser är pågående parallellt så ska de samspela i hög grad, tex finnas en överensstämmelse mellan de som är riktade till styrning och ledning samt de mer undervisningsnära insatserna. Detta för att underlätta ett helhetsgrepp och för att kunna fokusera resurser/stöd där det som bäst behövs samtidigt som det skapar en tydlig helhetsbild av vad som är i prioriterat och i fokus. 
Huvudmannen ska lägga särskild vikt vid att visa intresse och förtroende för verksamheterna inom alla skolformer. Ledningsgruppen behöver fortsätta utveckla strukturerna och det gemensamma barn- och elevhälsoarbetet med fokus på främjande och förebyggande arbete för att skapa trygghet och goda förutsättningar. Avseende förskola behöver huvudmannen säkerställa att förutsättningarna att ha kvar processledarna fortlöper och ledningsgruppen behöver erbjuda verktyg som underlättar att tillgodogöra sig forskning relevant för verksamheten. För fritidshemmet ska huvudmannen säkerställa resurser för utvecklingsarbete samt möjligheter till kompetensutveckling. Behovet av processledare som driver utvecklingsarbetet inom fritids har tydliggjorts och bör mötas upp. Angående skolorna ska huvudmannen verka för utveckling av lokaler samt säkerställa de resurser och den kompetensutveckling som behövs. Därtill ska huvudmannen bidra i rektorns arbete för att nå så många elever som möjligt inom ramen för det främjande arbetet i stödtriangeln samt tillsammans vända den negativa spiralen med problematisk frånvaro. Barn- och elevhälsans samt trygghetsteamets arbete ska fortsätta prioriteras och utvecklas och hela organisationen ska prioritera ett främjande och förebyggande arbete.
Skolorna kommer alltmer prioritera de undervisningsnära insatserna under ledning av förstelärarna. Fortsatt arbete kommer ske för att stärka elevers delaktighet och inflytande över sin egen undervisning samt för att stötta lärare att pröva olika varianter i undervisningen. Systematiken i rutinerna för att på bästa sätt stötta elever genom olika anpassningar och utmaningar ska befästas och omfattas av alla lärare på samma sätt och omfattning. Insatser för förbättringsinsatser avseende lokaler, kompetensförsörjning och kompetensutveckling samt minskad problematisk frånvaro är angelägna utvecklingsområden. 
Fritids ska fortsätta att skriva pedagogiska planeringar utifrån läroplansmålen samt genomföra och utvärdera dessa, samt fördjupa samarbetet med F-3 utifrån fritidshemmets kompletterande och kompenserande uppdrag. Arbetet med att samordna hela fritidshemmets verksamhet för att skapa en likvärdighet är ett arbete som behöver fortgå.
På förskolorna ska förskolans uppdrag allt tydligare i fokuseras, både i dokument och i samtal. De tydliggjorda strukturerna ska upprätthållas och förankras genom ett utveckling- och fördjupningsarbete inom specialpedagogik samt tillgängliga lärmiljöer som inspirerar till kreativitet. Förskollärarnas roll som pedagogiska ledare för sitt arbetslag ska stärkas samtidigt som samtliga medarbetare ska stärkas i sin yrkesroll på förskolan med fokus på uppdraget. Förskolan kommer lägga stor vikt på att omsätta den pedagogiska verksamhetsidén som håller på att utvecklas i Norbergs förskolor samt på ett tydligt smart distribuerat ledarskap där ansvaret fördelas och att alla känner till sina rättigheter och skyldigheter som uppdraget innebär. Detta för att stärka en samsyn i verksamheten och skapa likvärdiga förskolor. 
Vid avslutnings- och framtidsseminariet inbjöds all personal från förskola, grundskola och fritidshem och utvärderingarna visar att det blev ett tillfälle att samlas kring hur mycket utvecklingsarbetet inom Samverkan för bästa förskola och skola har gagnat både barn/elever och pedagoger, att i högre grad se varandras arbete och den röda tråden för barnen från förskola och genom hela grundskolan, vilket både väckte ökad förståelse och helhetsbild samt inspiration inom och mellan verksamheterna. Därtill har arbetet bidragit till en stärkt gemenskap och yrkesstolthet samtidigt som lusten att göra ett ännu bättre arbete framöver förstärktes.
k här för att ange text.

Eventuella förlängningar som redovisas senare

Om ni enligt Skolverkets beslut har fått förlängning av insatser inom Samverkan för bästa skola ska dessa redovisas vid ett senare tillfälle.
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