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UTLYSNING

Socialtjänstforskningsfonden - Samfinansierad forskning och utveckling inom socialtjänst-området
Planerings- och projektmedel 


Forskare anställda vid Högskolan Dalarna kan i samverkan med huvudmän inom SUD ansöka om medel från Socialtjänstforskningsfonden. 

· Planeringsmedel kan sökas för projekt från Socialtjänstforskningsfonden vid ett tillfälle varje år. Maximalt sökbelopp är 40 klt samt 5 000 kr i expenser. 
· Projektmedel kan sökas för projekt från Socialtjänstforskningsfonden vid ett tillfälle varje år. Projektet kan omfatta högst två år. Maximalt sökbelopp per projekt är 425 klt samt 30 000 kr i expenser.
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Se Riktlinjer Socialtjänstforskningsfonden för information om vilken typ av forskning som kan erhålla medel, vilka som kan söka, vilken typ av ersättning som beviljas, m.m. Riktlinjer Socialtjänstforskningsfonden finns tillgängligt på SUD:s webbsida under rubriken forskning och utveckling. https://www.du.se/sv/Samverkan/sud/


Sista ansökningsdagför projektmedel och planeringsmedel är den 30 september 2021
Ansökningsformulär med ytterligare instruktioner finns att hämta på SUDs webbsida: www.du.se/sv/Samverkan/sud och för anställda vid Högskolan Dalarna via SUD:s Learnsida. Kontakta Linus Johansson (ljn@du.se) om du ej har tillgång till SUD:s Learnsida. Ansökan läggs in elektroniskt av högskolans forskare i avsedd inlämningsmapp.


FoU-Marknaden
Den 2 juni 2021 arrangeras FoU-marknaden vid Högskolan Dalarna. Forskare inom området för Socialtjänstforskningsfonden samt yrkesverksamma personer kommer att bjudas in till denna dag och det blir ett bra tillfälle för dialog. Mer information publiceras vid ett senare tillfälle, men boka in denna dag redan nu!
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