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Anvisningar för Studieprotokoll och systematisk litteraturöversikt som delarbeten i licentiatuppsats eller doktorsavhandling
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Ett studieprotokoll för en större empirisk studie syftar till transparens och tydlighet i genomförandet. Det kan också underlätta vidare publicering av studiens resultat då hänvisningar kan göras till vissa avsnitt i studieprotokollet. En systematisk litteraturöversikt sammanställer, enligt en specifik metodologi, all tillgänglig forskning inom ett avgränsat ämnesområde i syfte att presentera kunskapsläget/evidensen och kunskapsluckor inom ett avgränsat forskningsområde. 
I forskarutbildningen i vårdvetenskap inom området Hälsa och välfärd med inriktning evidensbaserad praktik gäller följande avseende inkludering av studieprotokoll och litteraturöversikt i licentiatuppsats och doktorsavhandling:
· Ett studieprotokoll kan inkluderas som ett delarbete i de fall då det omfattar en empirisk datainsamling i ett större projekt såsom en randomiserad kontrollerad studie (RCT) eller liknande studiedesign som ingår i uppsatsen / avhandlingen. Dock måste ett delarbete i licentiatuppsatsen eller doktorsavhandlingen inkludera något eller några av studiens resultat (primära eller sekundära utfall) som presenteras i studieprotokollet. 
· En systematisk litteraturöversikt kan inkluderas som ett delarbete. Översikten svarar vanligtvis på en specifik fråga, ofta formulerad enligt PICO-strukturen (Population, Intervention, Control, Outcome) eller PEO-strukturen (Population, Exposure, Outcome) eller liknande. Översikten ska inkludera en metasyntes eller metaanalys, men även systematiskt genomförda översikter med annan design accepteras. Denna litteraturöversikt kan inkluderas som ett delarbete förutsatt att den ligger till grund för doktorandens projekt och inte avser planering av projekt efter avslutad forskarutbildning. 
· I licentiatuppsats och doktorsavhandling krävs att minst ett empiriskt baserat delarbete har undergått peer review bedömning och accepterats för publicering. 
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